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Az a „szamárlétra".
Nvitra. április 9.

Gróf Tisza István az ő nagy esze 
mellett is azokhoz a politikusokhoz tar­
tozik, akik beszédeikben és cselekvésükben 
szertelenségek felé hajlanak.

Ilyen szertelenséget mondott gróf 
Tisza István folyó évi márc. 31-iki beszé­
dében, midőn szóvá téve a megyei tiszt­
viselők statusrendezését, a következő állí­
tást kockáztatta meg:

— A megyei tisztviselők Országos 
Egyesülete által kidolgozott tervezet pénz­
ügyi tekintetben elfogadható volna, de 
nem fogadható el azért, mert az egész 
ország összes megyei tisztviselőit egy 
statusba foglalja össze. Ennek az volna 
az eredménye, amit ma udvariasan auto­
matikus előléptetésnek, régente pedig 
kevésbé udvariasan Eselsleiter-nek, sza- 
márlétrának neveztek. Biztosítani kell az 
érdemnek a honorálását, mit "választás 
útján lehet elérni, nem pedig automatikus 
előléptetéssel.

Tisza tehát a leghatározottabban ál­
lást foglal a vármegyei tisztviselők azon 
kivánsága ellen, hogy az előléptetésük 
automatikusai} történjék. Ez lehet egyéni 
nézet, melyet figyelemre méltó érvekkel 
is lehet támogatni, de nagy túlzás T isza

> „HYITRtMEGYEI SZEMLE" TARCÁJL
„Kinek lelke . .

Irta : Kecskeméthy Mici.

luftét’ hoporsat kisér ki a ne}»,
Szomorú, bánntoson széli az <ne>. :
»Kinek lelke ártatlan, tiszta, </>.
Annak megnyílnak majd a csodás mennyet

A bánatos lágyan esernyő dalba.
Belezokog fáradtan az őszi szel;
Mintha mondaná lsem vnyy te árva 
Apád. anyád helyett meysiratlak én.

Mézem, nézem a szomorú képet.
.szemembe forréi l.önnyek yyálnet. össze .
A bús. lái/y dal megejti leltemet,
Szivemet fájdalom szorítja össze.
Es ugyan miért, honnan e részvét é 
Sem ismertelek soha kicsiny hatolt;
Fájó lelkem, miért szenvedsz, kiért é 
Miért kell átérezned minden bánatot '
!> rájó lelkem inig igy eltűnődik,
Athlig messze elhagy a gyászoló nép 
Az a lágy dal már alig hallatszik, 
Elcsendesült, nem zokog többé a szel.

részéről az az állítás, hogy az automatikus 
előléptetés mellett az érdem nem hono­
rálható, ezt csak választás útján lehet 
elérni.

Különös, hogy Tisza akkor száll sikra 
az automatikus előléptetés ellen, midőn 
azt az összes tisztviselői státusok kérik, 
sőt a birák státusa erélyesen sürgeti is.

Egy szemernyi igazság sincs abban 
az állításban, hogy az automatikus elő­
léptetés kizárja az érdemet megillető ju­
talmazást és tért nyit olyan elemek elő­
menetelének, melyeknek a magasabb állá­
sokba való feljutása nem kívánatos a köz- 
szolgálat érdekeinek szempontjából. A 
kvalikacionális törvény előtt ez az érv 
talán még némikép helytálló lehetett volna, 
de amióta a törvény minden állásra meg­
felelő kvalifikációt ir elő, azóta nincs jo­
gosultsága annak a idtevésnek, hogy a 
nagyobb felelősséggel járó állások ügy­
körét az automatikus előléptetés könnyen 
veszélyeztetné.

Abszolút biztosságot abban a tekin­
tetben, hogy a fontosabb állások megfe­
lelő munkaerőt kapjanak, az automatikus 
előléptetés teimészetesen nem nyújthat, 
de ilyen bizonyosságot a választási rend­
szer sem nyújt. Es azzal sem lehet foly­
tatólagosan éi vélni, hogy a választási 
rendszer mellett legalább meg van a lelte-

Lel kernet is szépen honi! fonja.
Egy fenséges vigasztaló gondolat;
Szemtm könnyeit is félsz ontja,
J gy reményt fakasztó biztató mondat.

Is hallom, amint énelli a nép.
Láiigon, vigasztalénin széli az ének ;
»Kinek leihe ártatlan, tiszta, ép.
Annak megnyílnak majd, a csodás mennyek.“

Á Vertesek között,
Irta : Páldi Vilmos.

A szerény hóvirág, teher szirmú levélkéi, 
lelkünk tiszta örömeinek végtelen sorát nyitottak 
meg. Az iskola-harangnak a tanítás végét je­
lentő délutáni csilingelőse a természetbe való 
szabadulás vágyát ébresztette fel lennünk. Tu­
dós professoraiuk órarendjeiket úgy osztották be, 
hogy természetrajzi óráink délutánra maradtak.

S nem csoda, ha mézédes szavaik, melyekkel 
a virágok, a szabad természet bájait festettek, 
maradandó benyomást keltettek lelkűnkben s a 
hogy a négyórára élt az óta mutatója nyílegye­
nes irányban siettünk a hóvirágok hazája, az 
erdő felé. A várost körülővező hegycsoport

tőségé annak, hogy az előléptetés az állás 
követelményeinek megfelelő módon tör­
ténjék, mert ez a lehetőség az automati­
kus módszer mellett is biztosítható.

Törvényes intézkedés történhetik ab­
ban az irányban, hogy az a tisztviselő, 
aki hivatalának a körében elegendő szor­
galmat nem fejt ki, vagy aki képtelennek 
bizonyul teendőinek kielégítő elvégzésére, 
az előmenetelben meggátoltassék.

A tisztviselők a legjobban ismerik a 
saját bajaikat s ha ők az automatikus 
előléptetést kérik, azzal már megnyilvánul 
az ő felfogásuk abban a tekintetbeu, hogy 
a választás útján történő előmenetelt ér­
dekeikre nézve sérelmesnek tartják. S ez 
a rendszer valóban sérelmes is.

A választásnál ahogy az ma megy 
végbe, a legnagyobb mérvben érvényesül 
a protekció. Az előnyös összeköttetések­
kel biró tisztviselők a legkönnyebben és 
igen rövid idő alatt emelkednek fel a 
magasabb állásokba, mig mások, ha még 
oly tehetségesek és szorgalmasok is, el­
koptathatják magukat az alacsonyabb fo­
kokon, a mig feljutnak a magasabb ál­
lásba, ha egyáltalában feljutnak.

Az emberi viszonyokban egy pályán 
sem lehetséges a teljes igazságosságot 
megvalósítani, az összes jogos érdekeket 
kielégíteni. De minthogy az emberi viszo-

u,essze volt Élénk csomókba verődve, fürge lé­
pesekkel közelítettük meg a irnga< hegyeket s 
ezek közül ama ooportozat felé törekedtünk, hol 
a százados bükk- és tölgy-erdők sűrűjéből mint 
néma óriások nyújtogatták jól megfeszült fejeiket 
az erdő közepéből messze kimagasló fenyvesek.

A sötét színekbe játszó lombos fák közül 
harminc—negyven fenyő pompás tűlevelű koro­
nájával titokzatos lombsátort alkot Kellemes pi­
henőt nyújt a város zűrzavaros zsibajától ellan­
kadt embernek. A hely néma csendessége, mintha 
valami ősi katedráimban volnánk, megragadja 
lelkünket. Ima, fohász kél ajkainkon, dicsérjük 
az Alkotót s meghatottságunk művészi zenet 
nyer az erdő madarainak énekében

A fenyvest Vaskapunak nevezte el a nép s 
mi is igy ismerjük. Az ősi város népének kedves 
kiránduló helye; diákturisták mulatója.

A Vaskapu szabadon hagyott részéből nyugat 
felé. mesés panorámában gyönyörködhetünk. Me­
seországba való. A buna messze-messze tőlünk, 
mintha az egek aljából fakadna, Komárom felől 
las'ü méltósággal kanyarodva hömpölyög mile en . 
A ragxogo tavaszi napsugár megezüstözi szőke 
fodrait, tükörként csillog felülete. Szemünk szinte 
belefárad, káprázik. A széles ezüst sávon dióhéj 
nagyságú valamik imbolyoguak. koronként fekete
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nyokat maguk az emberek szabályozhatják, 
javíthatják, mulaszthatatlan emberi köte­
lesség arra törekedni, hogy a teljes igaz­
ságosságot minél jobban megközelítsük.

Már pedig tagadhatatlan, hogy ha 
törvény biztosítja a tisztviselők fokozatos 
előmenetelét, ha az az előmenetel rájok 
nézve csorbithatatlan joggá lesz, akkor 
az igazságosság elve a tisztviselői érdem 
honorálásában mégis csak jobban valósul 
meg, mintha annak az elvnek a megvaló­
sulása egyének, pártok, frakciók kényének 
és szeszélyének van alávetve.

I tánozzák a vármegyei tisztviselők 
a bírákat: ne tágítsanak semmi áron az 
automatikus előléptetés követelésétől.

Varmegyei közgyűlés.
Nyitra megye törvényhatósági bizottsága f. h. 

4-en rendkívüli közgyűlést tartott Crausz István 
főispán elnöklete alatt.

A főispán megnyitván a közgyűlést, bejelen­
tette. hogy a közgyűlés összehívását főkép Érsek­
újvár városának kövezési és csatornázási ügye 
tette szükségessé.

Érsekújvár városa ugyanis egy millió koro­
nát meghaladó költséggé! kikövezi és csatornázza 
az utcáit s erre vonatkozó határozata gyors jóvá­
hagyást igenyelt, hogy a munkálatokat meg 
lehessen kezdeni.

A főispán jóindulatáért Rabár Endre kir. 
közjegyző úgy az állandó választmányi ülésen, 
mint a közgyűlésen is szép szavakkal mondott 
köszönetét.

Országos ügyek.
A föidmivelésügyi miniszter leirata értel­

mében a vármegye alispánja utasította a járási 
hatóságokat, illetőleg a községi elöljáróságokat, 
hogy az a szokás, mely szerint a községi legelő 
kön levő trágyát a pásztorok a saját hasznukra 
eladták, beszüntettessék : továbbá, hogy a iegel- 
tetesi szabályrendeletek betartassanak.

A belügyminiszter által az elhagyott gyer­
mekek gondozási dijaival terhelt községek segé­
lyezésele adott 5100 korona azon arány szerint 
osztatott fel, a mely arányban a községek ezen 
a címen terheket viselnek. Több község jelen­
tékenyebb összeget kapott, pl. Galgócz nagy­
község 900, Hélapataka község 65U koronát.

Győr es Hereg vármegyék átiratát, melyben

felhőket bocsajtva környékükre. Hajók, mik néha 
hat—nyolc uszályt vontatnak maguk után.

A kép bár vonzó s mintegy maradásra csa­
logat, de a Vaskapu már erős árnyékot, homályt 
von maga köre: hogy fáradhatatlan kitartással 
meg a Fári kutat is eleijük s bücsüt vegyünk a 
Vaskapu barátságos környezetétől.

A kilátó hegy oldala pár év előtt csupasz 
volt. Sziklával tarkázott oldalain csak imitt-amott 
egy szerényen meghúzódó csipkebokor aljában 
láthatunk néhány eleseneveszett eperlevelet. Ko­
pár oldalán keskeuy gyalogút vezet le a Fari 
kúthoz. Kicsi, alig fel méteres vize Esztergom 
legjobb, legüditöbb forrása.

A szántó-vető nép csodás meséket tud mon­
dani a kút keletkezéséről. A monda annyira el a 
meselő szivekben, hogy mint kis diakok meg­
könnyeztük a történeteket elmondó öreg csősz 
szavait. Felüditett, megvigasztalt a Fári-kút vize 
aztán, mert a mesebeli királyleány gyémánt 
könnyeiből fakadt forrásvíz, békét, kiengesztelést 
ad annak, aki a vizéből iszik. Talán igaz a meséhez 
főzött csodálatos viz ereje: csupa jo emberek, 
egymást megértő szorgos nép lakja a vidéket. 
Még a hóvirág is itt jelentkezik legelőbb s a 
kút térséges környékén buján tenyészik, fehér

az említett törvényhatóságok azt kérik, hogy a 
gyermekvédelmi költségek az orsz. betegápolási 
pótadóból fedeztessenek, a közgyűlés pártolólag 
magáévá tette.

Hasonlókép magáévá tette a törvh. bizottság 
Vas vármegye közönségének átiratát a dijnokok 
fizetésének es nyugdijának rendezése tárgyában. 
Az. átirat lényege az, hogy a dijnokok rendes 
fizetést kapjanak.

Varosok ügyei.
Ayitra városnak az 1910-ik évre kiutalt 

állami segélyösszeg felhasználása tárgyában hozott 
határozatát Gyiirky Ferenc városi főjegyző és 
Marko vies Sándor városi tanácsnok megfelebbeztek.

A főjegyző azon a címen, hogy a polgár­
mestert hivatalánál fogva helyettesíteni köteles, 
magasabb fizetési osztályba való sorozását kérte, 
a városi tanácsnok pedig a közgyámnak az állam­
segélyből kiutalványozott összeg magassága ellen 
felebbezett. A közgyűlés a felebbezések elutasí­
tásával a városi képviselőtestület határozatát 
jóváhagyta.

Úgyszintén jóváhagyta a városnak az árva- 
szeki ülnöki és közgyámi állások egyesítésére, 
a rendőrség létszámának szaporítására és fizetés- 
rendezésére vonatkozó határozatát.

Ellenben megsemmisítette a városnak azt a 
határozatát, melylyel a Krámer-cegnek, mint a 
fogyasztási adók albérlőjének az ezen adók bér­
lete után fizetendő évi 500 kor. pótadót elen­
gedte. A városnak ez a határozata — mint az 
állandó választmány javaslata helyesen mondja — 
nem egyeztethető össze a nevezett cég szerző­
déses kötelezettségével és a város anyagi érde­
keivel.

Érsekújvár városnak kövezési és csatorná­
zási ügyben hozott határozata, úgyszintén a város 
Ibii. évi költségvetése jóváhagyást nyert, ellen­
ben a járdsbirósdgi épület dolgában olyan hatá­
rozatnak a meghozatalára utasittatott a város, 
a mely a kincstárnak felajánlandó telek adomá­
nyozása fölötti döntést is magában fogja foglalni.

Az érsekujvdri közkórház uj mütőtermének 
építési költségtöbblete, 1048 korona a vármegyei 
tartalékalapból fedezteti«, azonban az ekként 
kiutalványozott összeg a kórház 1912-iki költség­
vetéséből a tartalékalapnak megtérítendő.

Szakoleza városnak az 1910-ik évi állam­
segély felhasználására vonatkozó határozata jóvá­
hagyást nyert, de megsemmisítette a közgyűlés a 
városnak a városi pénzkészletek elhelyezésére 
vonatkozó határozatát, azzal az indokolással, hogy 
a szavazásnál a szakolcai takarékpénztárnak három

embere is szavazott a mellett, hogy a város 
pénzei a takarékpénztárnál helyeztessenek el és 
csak eunek a három embernek a szavazatával 
érték el a többséget.

Megsemmisítette továbbá a törvényhatósági 
bizottság Szakoleza városnak azt a határozatát 
a melyben a városi tiszti ügyésznek 1000 korona 
tiszteletdijat szavazott meg egy pernek sikeres 
vezetéséért.

Nem hisszük, hogy Szakoleza város kep- 
viselőtestülete a törvényhatósági bizottságnak 
ezen döntésében meg fog nyugodni, mert hogy a 
város megjutalmazhassa az ő bármely tisztviselő­
jét, ez az ő autonóm joga, melyet a törvény­
hatósági bizottság csak olyan esetben szoríthat 
meg, ha az a város anyagi érdekeit sérti. A jelen 
esetben azonban az anyagi érdekek sérelméről 
szó sem lehet, ellenkezőleg olyan szolgálatok 
megjutalmazásáról van szó, a melyek által a 
város jelentékeny anyagi előnyökhöz jutott.

Úti ügyek
A törvényhatósági vám-alap kezelésébe vett 

vasúti hozzájáró utak fentartásához az állam­
vasutak igazgatósága Q méterenkint évi ]Q 
fillérrel járul hozzá. Az eziránt megkötött szer­
ződést a törvényhatósági bizottság jóváhagyta.

Privigye község képviselőtestületének az a 
határozata, melynél fogva a privigye—handlovai 
h. é. vasút részére törzsrészvények ellenében 
25.000 koronát szavazott meg, azzal a kikötéssel, 
hogy a csatlakozás a község déli részén történjek 
jóváhagyást nyert.

A szemez—kunó—nagypritrzsdi út vicinális 
jellege megszűnik, de Szeuicz községnek a sze- 
nicz—pritrzsd közút irányát megváltoztató hatá­
rozata megsemmisittetett, mert az említett út 
irányának megváltoztatása felett csak azután 
lehet határozni, ha már a jelleg kérdése végér­
vényesen el lesz döntve.

Kisvárad községnek az a kérése, hogy a 
komjáth—érsekujvári törvényhatósági útból ki- 
ágazolag a községbe vezető út a vicinális úthá­
lózatba telvetessék, nem volt teljesíthető, de a 
község az úton levő műtárgyak fentartására évi 
segélyben fog részesülni.

Községi és egyeb ügyek.
A privigyei trachoma kórház bérleti szerző­

dése két évre meghosszabbittatott. liudnay Alajos 
enne! a pontnál rámutatott arra, hogy a kórház 
nem felel meg rendeltetésének, mert sem a já­
rási orvos, sem a kezelő orvos nem tartják be a 
rendelési órákat s azért a betegek a kórházat 
fel sem keresik. Helyesebbnek vélne ennélfogva

fejecskéik mindmegannyi hópelyhek cifrázzák fel
a mezőt.

Megkerülve a Vaskaput baktattunk a szür­
külő est elől hazafelé Otthon elbeszéltük Fárika 
regéjét, az erdő dalosainak énekével sziveinkben 
kelt benyomásainkat. A hóvirágok vizes poharakba 
kerültek s diszitettek szobáinkat. Oh mi boldo­
gok voltunk !... A holnap, a holnapután ugyan 
igy folyt le s mire megérkeztek a fecskék és a 
fák fakadó rügyeiből levelek, virágok keletkeztek : 
ismertük minden fának, bokornak es göröngynek 
a helyét, akár bekötött szemmel is tudtunk volna 
tájékozódni a vaskapu körül elterülő Vértes he­
gyek nyúlványaiban. Megszerettük az erdő vadon­
ját s megtanultuk ismerni a Teremtő hatalmas 
kertjét. Soha vissza nem térő boldog kor! Te 
sokszor megénekelt ifjúság I

Tíz éve, hogy nem jártam a Vaskapu kör­
nyéken. Néha felujulnak képzeletemben a rég 
nem látott erdő fái, bokrai; látom a Duna ezüs­
tös hátán ringó hajókat, a felettük gomolygó fe­
kete füstfoszlányokat.

A minap aztán a valóságban gyönyörköd­
hettem, mikor a budapest—wieni vasúti fővonalon 
utaztam Budapest felé. A Párkányuánai állomást

elhagyta vonatunk, közeledtünk Duna felé. Fel- 
húztam a vasúti kocsi ablakait, hogy jobban 
láthassam gyermek- és ifjúkorom emlékeit. Már 
látom a bazilika messziről fénylő nagy, gombos, 
aranyozott keresztjét; utána kiemelkedik a tem­
plom hatalmas kupolája két melléktoruyával. A 
magasból letekintő felséges építmény régen látott 
szépségében gyönyörködöm. S inig elmerengve 
magam elé varázsolom dúsan aranyozott, csillogó 
belsejét, a Duna tükrére téved szemem, mert 
vonatunk már a vén folyam szélére ért s robog 
velünk a viz hosszában.

1 ül a Dunán velünk átellenben, magas 
méltósággal bólingatnak a Vaskapu fenyvesei 
mintha üdvözölnének. Szinte látni velem törzsüket, 
pikkelyes sudarukat. Jó ismerősük vagyok. Ma­
gasba nyúló derekukat he sokszor karoltam át, 
hogy hintát feszítsek ágaikon ... A Vaskapu mel­
lett beláthatunk a völgy hosszú nyílásába. A 
nyílás végén ott vau, ott kell lennie a Fárika 
kútjának. Most kekes-szürke köd borítja a völgyet, 
eltakarja a kút fölötti fák lombos koronáját.

Xonatunk zakatolva vágtat s eltűnik a 
gyermekkorhoz főzött emlékek pompája. Tekin­
tetem még ott pihen a semmiségbe elvesző táj 
fölött, ám lelkem csapongva száll emlékről- 
emlékre . . .



X

NYITRAMEGYEI SZEMLE.
H Kurhaz beszüntetését. Az alispán erre felvilá- 
gositáskép megjegyezte, hogy egy ilyen értelmű 
lelterjesztést intézett a kormányhoz.

Lopássá községnek azt a határozatát, hogy 
uem építi fel a községi iskolát, a közgyűlés meg­
semmisítette s egyúttal felterjesztést tett a bel­
ügyminiszterhez a község képviselőtestületenek, a 
mel> ismételten szembehelyezkedett a felsőbb 
hatóságokkal s ezek határozatainak a végrehaj­
tását megtagadta, a feloszlatása iránt.

Privigy* község a múlt évi képviselőválasz­
tás napjára polgári őrséget szervezett, mely célból 
a község pénztárát 224 kor. erejéig terhelte meg.
A közgyűlés a községnek ezt a határozatát meg­
semmisítette, mert az őrség szervezése önkénye­
sen történt.

Dr. Csemyánszky Alfréd közigazgatási gya­
kornok két havi szabadságidőt kapott tanulmá­
nyainak folytatására.

A nyitrai keresztény nöeyyletnek elengedte a 
törvényhatósági bizottság azt a 102 koronát ki­
tevő fűtési és világítási költséget, mely az egylet 
ez évi farsangi mulatsága alkalmával merült fel.

Grosz Jónás és Goldberger Izidor nyitrai 
mészárosoknak azt a keretét, hogy a kórház 
számára szállítandó húsnak szerződési árait emel 
hes-ek, a törvényhatósági bizottság elutasította.

Egyleti közgyűlések.
A kfstholikus kör közgyűlése.
A nyitrai katholikus kör f. hó 2-án tartotta 

ez évi rendes közgyűlését Jeszenszky Alajos pre- 
látus elnöklete alatt.

Az elnök megnyitó beszédében hosszasabban 
emlékezett meg a kör elhúnyt védnöke Bende 
Imre püspökről, aki a kört megalakulása óta 
hathatósan támogatta s irán a mindig szeretet­
teljes érdeklődést tanúsított. Áttért azután annak 
kiemelésére, hogy a kör jelenlegi védnöke gróf 
Batthyány Vilmos püspök is jóindulatú érzelme­
ket táplál a kör iránt és azt támogatásban 
részesíti.

Az elnök indítványára ezután Bende Imre 
püspök érdemeit jegyzőkönyvileg örökítette meg 
a közgyűlés.

A kör titkára Riszner Gyula tartalmas je­
lentésben számolt be a kör múlt évi működéséről 
A tagok a szórakozás eszközeinek igénybe vétele 
mellett a művelődés múzsáinak is áldoztak. A 
kör felolvasásain szép számú közönség volt, jelen 
s az előadók minden tőlük telhetőt elkövettek, 
hogy élvezetes formában hasznos ismereteket 
nyújtsanak a kör közönségének. Áz énekkar és 
az egyházi zeneegylet az előadásokhoz lelkesen 
működött közre es növelte azok vonzó erejét. 
Igen elismerésre méltó huzgóságot fejtett ki a 
vigalmi bizottság is, mely a farsang folyamán 3 
sikerűit mulatságot rendezett, nemkevésbe buzgó 
hölgyek és urak szives műkedvelői szereplésével.

Ezután Bélák József pénztárnok terjesztette 
elő a pénztár számadásait és a szán vizsgáló bi­
zottság jelentését.

A kör bevétele: 1909. évről pénzmaradvány 
402.63 kor. — Helybeli rendes, pártoló és vidéki 
tagok belépti es tagsági dijaiból 3208 kor. — 
Adományokból 48 — k. Tőkék kamataiból 160.05 
kor Tekeusz.tal, eladott hírlapok, rendezett mu­
latságok és házbérjövedelemből befoly t 2;>98.22 k. 
Összesen : 0407.50 kor.

Kiadás ■ Házbérre kiadatott 2840.— kor. 
Szolgabérre, köri helyiség tisztántartása, fűtésre 
és egyébb cikkek beszerzéséért 822.30 kor. Hír­
lapokra és folyóiratokra, nyomtatványokra 647.12 
kor. Beruházási költségekre, ünnepélyek és mulat­
ságokra 483.47 kor. Világításra 454.04 kor. Tő­
késítés és pénztári maradvány 1160.57 koronat 
összesen 6407.50 kor.

Vagyonállapot 1910. dec. 31-én: Készpénz­
ben 4860.57 kor. Beruházási és leltári értékek­
ben 2360 kor.

Szmida Kálmán alsóvárosi esp. plébános 
megragadva a közgyűlés alkalmát, lelkes szavak­
kal hivta fel a kör tagjait, hogy minél nagyobb 
számmal vegyenek részt azokban a konferenciák­
ban, melyeket a nagyhét alatt kétszer fog tartani 
a kör helyiségében az ez évi nagyheti szónok 
Biró Ferenc jézustársasági atya.

A tisztujitás megejtése előtt Riszner Károly 
ügyvéd indítványozta, hogy elnökké újra egyhan­
gúlag Jeszenszky Alajos prelátus-kanonok, püspöki 
helynök választassák meg A közgyűlés az indít­
ványt nagy lelkesedéssel tette magáévá.

Egyhangúlag választattak meg a többi tiszt­
viselők is, még pedig alelnökökké Simonßy Gyula, 
Szmida Kálmán, igazgatóvá dr. Fabuss Béla, 
ügyészszé Riszner Károly, titkárrá Riszner Gyula, 
pénztárossá Bélák József, háznagvgyá Bócz Antal, 
jegyzőkké Harmat Arthur, Scherk Gyula, könyv­
tárossá Tesléry Károly.

Választmányi tagokká titkos szavazással: 
Bárdos Ádám, Craus Vince, Faschier Ferenc, 
Fellner Jakab, dr. Franciscy Lajos, Frank István, 
Freissterger Viktor, Huszár István, Jakubovich 
Sándor, Juhász Sándor, Kertész Gyula Kiss Mi­
hály, Konrád Ferenc, Kutvaszer István, dr Lo- 
pussny Ottó, Mihálik József, dr. Puchovszky Bá­
lint. Rádv Ferenc, Roch Gyula, Sátfár Józ-eí, 
Szúr may József, Tagányi Nándor, Turchányi Ká­
roly, Unzeitik József. A számvizsgáló bizottság 
tagjaivá: Filberger Vilmos, Ötvös Ödön, Poppelka 
János, Itasskó Timót, Szita László.

Ezután az elnök megköszönve saját és tiszt­
viselőtársai nevében is a bizalmat és a tagok ér­
deklődését a közgyűlést bezárta.

Az Oltáxegjrlet közgyűlése.
A nyitrai oltáregylet ez évben is beszámolt 

az Isten dicsőségét célzó, áldásos működéséről, 
melyet úgy az élő templomoknak, a sziveknek 
krisztusi erényekkel való felékesítése, mint az Ur 
hajlékainak ellátása és díszítése körül lankadást 
nem ismerő buzgóságga! kifejt.

Az egyletnek f. hó 2-án Jeszenszky Alajos 
prelátus elnöklete alatt tartott közgyűlésén úgy 
az elnöknő, özv. dr. Bangha Istvánné, mint a 
titkárnő Kubinyi Endténé úrnők előterjesztései­
ből, valamint az igazgató Szmida Kálmán esp. 
plébános előadásából az egyleti működés örven­
detes adatairól szereztünk tudomást.

Az anyaegyietnek van 2028 rendes, 63 részt 
vevő és 126 jótevő tagja, a kiktől tagsági dijak, 
illetőleg adományok cimén 1882.64 korona gyűlt 
be. Hetvennégy fiókegylet működik az anyaegylet 
körében s ezek 2461.95 koronát szolgáltattak be.

Harminckilenc templom kapott a múlt év- j 
ben egyházi szereket, felszerelési tárgyakat 5652.81 
korona értékben. A segélyezett templomok között 
az összes nyitrai templomok szerepelnek. Dr. 
Cserenyey István kérelmére még a fogház kápol­
nájának is megszavazta a közgyűlés a szükségelt 
felszerelést. Az anyaegylet tagjainak tehát örömet 
szerezhet az, hogy adományaikkal azoknak a szent 
hajlékoknak is a diszét előmozdították, melyek­
ben ők maguk ajtatoskodoi szoktak.

Az elmúlt évben egy uj fiókegylet keletke­
zett Trencséntölgyesen 50 taggal. Az egyházmegye 
plébániáinak még éppen a fele nélkülözi az oltár­
egyletet, [ledig úgy hitéleti, mint istentiszteleti és 
templomekességi szempontból egyaránt ajánlatos 
és üdvös, hogy ez a kedves es népszerű egyesület, 
mely helyes megalakítás es vezetés mellett a híve­
ket számbavehető módon egyáltalában meg nem 
terheli, mindenütt megalakittassék és virágzó mű­
ködésével a szivek megszentelésére közre hasson.

A megejtett tisztujitás során az egylet elnök- 
nőjévé újra az eddigi nagyérdemű elnökuő özv. 
dr. Bangha Istvánné úrnő választatott meg, a ki­
ben a betegeskedés, a törékeny test sem volt képes 
megtörni az erős és lángbuzgóságú, minden jó és 
nemes ügyért hevülő lelket. Nélküle ezt az egy­
letet és más intézményeinket is már el sem tudjuk 
magunknak képzelni. Azokhoz a kiváltságos lel-

kekhez tartozik ő. a kiknek akaratát a bajok, a 
nehézségek és keserűségek a legszívósabb kitar­
tásra edzik meg" és csüggedetlen reménységgel 
vértezik fel.

Társelnökuővé a két év előtt eltávozás kö­
vetkeztében lemondott özv. Sándor I'álné úrnő 
helyébe Simonßy Gyuláue úrnőt választotta meg 
a közgyűlés. Titkárnő lett Kubinyi Eudréne úrnő, 
penztárosnő pedig, a mely állás két évig ürese­
désben volt, Mihálik Júlia Urhölgy. Választmányi 
tagok : özv. Braunsteiner Jánosáé, Francisci Je- 
nőné, Huszár Istvánné, Jakubovics Sáudorné, dr. 
Klobusiczky Károlyné, Lakits Attiláné, Sévery 
Ignácné, özv. Szaitl Aruoldné, Tombor Koruélné, 
özv. Galgóczy Jenőne, 1 'eszely Alajosue, tíiringer 
Mária úrnők.

A közgyűlés után az egylet megnyitotta ez 
évi szép kiállítását, melyet az elajándékozott temp­
lomi szerek és tárgyakból rendezett. Gyönyörűek 
voltak az ó budai Jo Pásztor zárdában készült 
veluinuk (szeutségkendők), de nagy figyelmet kel­
tettek az egyletnek ajándékozott tárgyak es mun­
kák, melyekből a következőket emeljük ki: özv. 
Imely Miklósáé ajándékozott kötött csipkét 1 oltár- 
terftőre, Kubinyi Endreué horgolt csipkét 1 auti- 
pendiumra, Kudlács Erzsébet horgolt csipkét I 
oltárterftőre, X. N. varrt 16 kéztörlőt, Über­
bauet- A. utóda cég 1 valódi aranynyal hímzett 
fehér miseruhát, özv. Pálos Jánosáé 8 kehely- 
kendőt, Rauscher Kinőne és Simonits Anna I anti- 
pendiumot, özv. Spanyár Antalné horgolt csipkét 
kehely kendőkre, Tagányi Nándiimé horgolt csipkét 
kehelykendőkre, a Növédőegylet több védence kivert 
pallókat es horgolt csipkét pallókra.

A szép és értékes tárgyak még a múlt hét 
1 elejen elküldettek a megajándékozott templo­

moknak.
Ez a nyitrai oltáregylet húsvéti ajándéka. 

Isten jutalmazza meg érte!
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Újdonságok.
A nagy hét Nyitrán

A Megváltó szenvedése és halála emlékének 
s a lelki megújulásnak szentelt nagyheti napok 
méltó megölése végett az irgalmas nővérek 
templomában virágvasárnaptól kezdve nagypén­
tekig bezárólag mindennap este 6 érakor szent 
beszéd lesz, melyet P. Biró Ferenc jézustársasági 
atya s a pozsonyi jogakadémia ifjúságának szó­
noka fog tartani.

A nevezett jézustársasági atya ezenkívül a 
katholikus körben kedden és csütörtökön és a keresz­
tény sociális egyesületben hétfőn es szerdán este 
8 órakor férfiak számára koníerenczia beszédeket 
fog tartani.

Remőlljük, hogy Nyitni város kath. közön­
sége a hitéleti munkának ezen kedvező alkalmait 
örömmel fogja megragadni lelki szükségleteinek 
kielégítésére.

A nagyhét minden napján úgy a konferencia- 
beszédeket, tartó atya. mint más papok is a 
gyónóknak állandóan rendelkezésükre fognak állani.

A püspöki székesegyházban szerdán, csütör­
tökön és pénteken d. u. 3 órakor énekes zsolozsma 
lesz Jeremiás siralmaival. Nagycsütörtökön d. e. 
8 órakor ünnepi nagymise, olajszentelés, lábmosás. 
Nagypénteken a szertartások */29 kor kezdődnek, 
közben szentbeszéd és sirbatétel. Nagyszombaton 
d. u. 3/46-kor feltámadás! körmenet. Husvét va­
sárnapján 9 órakor megelőző szentbeszéd után 
ünnepi nagy mise. Húsvéthétfőn ugv, mint előző 
napon.

Püspöki eskütétel. Dr. Batthyány
Vilmos gróf nyitrai püspök f. hó 6-án délelőtt 
háromnegyed 1Ö órakor tette le a ilofburgban a 
király kezébe az esküt. Az ünnepélyes aktusnál 
Üsekonics Endre királyi főasztalnokmester, mint 
zászlós úr. a magyar kormány részéről pedig Zichy 
János gróf vallás- és közoktatásügyi miniszter 
asszisztáltak. Az eskümintát fiVry Eerenc dr. 
miniszteri tanácsos olvasta.



Egyházi kitüntetés A király Bieliesky 
Jusztiu leszrtci t<ji plébánost az esztergomi fó- 
káptalan tiszteletbeli kánonijává nevezte ki.

A mily örömmel közöljük ezt a kellemes 
liirt. oly bensőséges jokivánatokkal üdvözöljük a 
kitüntetett egyházi férfiút. Bielicsky Jusztin mo­
dern pap a szó legnemesebb ertelmeben, reszt vesz 
a közeiét minden tevékenységében. Népét nem 
csak a lelkiekben vezeti nagy buzgósággal, hanem 
a gazdasági téren i< segíti, támogatja. Eminens 
szdrefkezeti nnber, a kinek keze alatt olyan szö­
vetkezeti alakulások létesültek, a melyeket az 
országos központ is mintákul ismert el és mint 
ilyeneket lelkesen ajánlott. Kivette Bieliczky Jusz­
tin az ő becsületes részét a politikai küzdelmek­
ből is a keresztény néppárt zászlaja alatt nemesen, 
férfiasán, soha nem csüggedve, soha nem alkudva, 
soha meg nem hátrálva. Küzdött elveiért úgy, a 
mint azt a körülmények lehetővé tették, de eívhü 
meggyőződését mindig szeplőtelen tisztaságban 
őrizte meg.

Nagyszámú tisztelőivel együtt mi is szívből 
köszöutjük : Ad multos átmos!

Túri Belát az Alkotmány nagy tehetségű 
e> jeles tollú szerkesztőjét a pápa () Szentsége 
a hercegprímás előterjesztésére t. pápai kamarássá 
nevezte ki. A kitüntetés mindenütt örömet fog 
kelteni, a hol Túri Bélának a kath. -ajtóirás tereit 
szerzett kiváló érdemeit ismerik. Túri hivatásos 
hírlapíró, a kinek közjogi készültségét az alkot­
mányvédelem idejeu gróf Andrdssy Gyula is elis- 
meréssel honorálta. — Meleg kartársi szeretettel 
üdvözöljük.

Haydn Oratórium v Nyitran. A
uyitrai egyházi zeneegylet folyó hó 14-eu, nagy­
pénteken '//> órakor elő fogja adni a székesegy­
házban Haydn József ,, Krisztus hét szava a ke­
resztfán“ cimú oratóriumát.

Kirendelés Az igazságügy miniszter Mar- 
sovszky Lajos vagujhelyi járásbirósági betétszer­
kesztő bitót a huszíi, Fejts Árpád vágujhelyi kir. 
járásbirósági betétszerkesztó albirót a kapuvári. 
Bússá Ignác miavai kir. járásbirósági betétszer- j 
koszté telekkönyvvezetőt a privigvei, Farkas 
János kisvárdai kir. járásbirósági önálló műkö­
dési körrel felruházott betétszerkesztő Írnokot a 
miavai, A'agy Antal téti betétszerkesztó Írnokot 
a szemezi. Kertész Jenő szekszárdi betétszer* 
kesztő Írnokot a privigvei kit. járásbírósághoz, 
mint telekkönyvi halósághoz hivatalból kirendelte.'

Kitüntetések a honvédségnél. A
királv nemetujvári és szabadhat! hyányi gróf 
Batthyány Béla századosnak a pápai 7 honved- 
huszárezreduél, Zsitvay József századosnak lét­
szám felett a nyitrai 14 honvédgyalogezrednél 
a katonai érdemkeresztet adományozta;

egyúttal elrendelte, hogy Helcz Gyula szá­
zadosnak, a uyitrai 14. honvédgyalogezrednél, 
tartósan vezényelve a pozsonyi IVl honvédkerü­
leti parancsnokságnál, kitűnő szolgálatai elisme­
réséül a legfelső megelégedés kifejezése tudtul 
adassék.

Kinevezések. A pénzügyminiszter Brecska 
János uyitrai lako-t a uyitrai, Koller Pál csaczai 
adóhivatali dijuokot a csaczai adóhivatalhoz, 
ideiglenes minőségű segélydijas adóhivatali gyakor­
nokká kinevezte.

A király dr. Szmertnik István kismartoni 
ügyvedet a nyitrai kir. törvényszékhez bíróvá 
nevezte ki.

A« esztergomi föegyhazmegyéból
Jedlicska János kopcsanyi plébános megbizatott 
a sasvári esp. kerület iskoláinak látogatásával, 
mig a kerület többi esperesi teendőit dr. Michalek 
János radosóczi esp.-plébános végzi.

Kitüntetés. A király Udránszky László 
dr. budapesti egyetemi tanárnak. Udránszky Péter 
bicscsefalui földbirtokos fiának a főiskolai oktatás 
terén szerzett érdemei és rektori minőségbei 
kifejtett buzgó, eredményes működéséért a Ferenc 
József-rend középkeresztjét adományozta.

Áthelyezés. Sirchich Béla m. kir. honv. 
őrnagy a soproni 18. honvédgyalogezredtől a 
treneséni 15. honvédgyalogezredhez áthelyeztetett.

Eljegyzés. Kovács Albert zayugróczi polg. 
isk. tanár eljegyezte Pokorny Ilonkát, Pokorny 
Vencel zayugróczi üveggyári főkönyvelő leányát.

Adakozások a nőegylet javára. A
Nyitrai és Vidéki Szegénysegélyző Keresztény 
Nőegylet péoztrához az elmúlt hetekben a követ­
kező adományok folytak be: Felvidéki Parcellázó 
és Gazdasági Bank r. t. 100 kor., Nyitrai Taka­
rékpénztár GO kor., Nyitrai Hitelbank, Kereske­
delmi és Hitelintézet 50—50 kor., Nvitrai Nép­

bank 4i) kor , Iparbank 20 kor., Tagányi Alajos 
Vittencz 0 kor., Karsay Imre Pográny 5 kor. — 
A nemes szivű adakozóknak ez utón fejezi ki 
hálás köszönetét az egyesület.

Nevnapmegvtiltás. Riszner Gyula kar 
káplán névnap megváltás címen 20 koronát ado­
mányozott a kér. eociális egyesületnek. Hálás 
köszönettel nyugtázza az elnökség.

Adomány. A nyitrai keresztény sociális 
telepen létesítendő lourdesi kápolnára újabban 
N. N. Gaigóczról 2 koronát adományozott. A lapunk 
apr. 2-iki számában kimutatott ti67‘74 koronával 
együtt lesz üti;) 7-1 korona. Az, adományt hálás 
köszönettel nyugtázza Kottesovszky Alajos.

Halálozás. Id. Suchala János uyitrai 
molnár, a sási malom tulajdonosa f. hó 6-án 
végelgyengülés következtében Nyitrán elhuuyt. 
Az iparos világnak egy olyan tisztelt és közbe- 
csülésbeu állott alakja költözött el a boldogulnál, 
a minők ma már kevesen vaunak, vagy legalább 
kevesebben, mint voltak egykoron. Mint szegény 
molnárlegénv kezdte meg pályáját és lankadatlan 
szorgalom, józan takarékosság által odáig vitte, 
hogy tekintélyes vagyont szerezhetett és malmát, 
az ő szeuieféuyót is korsz-erűen fejleszthette. 
Buzgó vallásosság, emberbarát! szeretet és áldo­
zatkészség. ritka becsületesség az üzleti dolgok­
ban, odaadó gondoskodás családjáról jellemezték 
az öreg urat, a ki még abban is utánozta a patri­
archális erkölcsöket, hogy virágzó malomüzletét 
addig folytatta, a mig azt át nem adhatta apjára 
ütött fiának, a ki a becsületesen szerzett családi 
vagyont hasonló munkával és iparkodással fen- 
tartja és gyarapítja.

Az örök világosság fényeskedjék neki!
TJj kath. napilap. Pécsett gróf Zichy 

Gyula püspök kezdeményezésére Dunántúl cim 
alatt uj kath. napilap indult meg, melynek fel. 
szerkesztője Persian Ádám, a ki azelőtt a Kath. 
Tudósítót szerkesztette. Az uj lap első számába 
gróf Zichy Gyula irta a vezércikket. A Dunántúl 
eleven, szellemes és sokoldalú. Nyomdai kiállítása 
is mintaszerű. Ha a többi számai is olyanok 
lesznek, mint az eddig megjelentek, akkor a 
Dunántúl meg fogja hódítani az egész Dunántúlt. 
Ezt kívánjuk neki üdvözletünk kifejezése mellett.

A F M. K F a Magyar Felvidék 
ellen. A Fmke igazgató választmányának f. hó 
1-én gróf Dessewjfy Emil elnöklete alatt tartott 
igazgatöválasztmányi ülésén az elnök az egyesület 
rendeltetésével és érdekeivel ellentétben állónak 
jelentette ki azt, hogy az egyesület főtitkára 
Clair Vilmos pártpolitikai lapot szerkeszszen. 
Ugyanilyen értelemben nyilatkoztak Crausz Ist­
ván főispán, Szulyovszky Gusztáv és dr. Kostgál 
Miklós. Az igazgató-választmány ezen felszólalá­
sok alapján egyhangú határozattal kimondotta, 
hogy az egyesület főtitkára sem politikai, sem 
társadalmi lapot nem szerkeszthet.

Most miután az egyesület igazgató-választ­
mánya ez ügyben állást foglalt, nem érezzük 
magunkat többé feszélyezve véleményünk nyilvá­
nításában s igy kijelenthetjük azt," hogy tni a 
Fmke főtitkárának lap alapítási és szerkesztői 
vállalkozását kezdettől fogva helytelennek tar­
tottuk.

A társadalmi szervezetek élén álló embe­
reknek, a legkonciliansabb szellemű működést 
kell kifejteniük. Nagy türelem, elnézés, engesz- 
telékenv lelkűiét és a mi a fő az egyéni érdekek 
teljes háttérbe szorításának köztudata kívántatik 
ahoz. hogy valaki ilyen szervezetek körében ered­
ményesen munkálkúdhassék. Ám az újságszerkesz­
tés — még ha nem politikai jellegű is a lap — 
a mi viszonyaink között, fókép a vidéki lapoknál, 
tömérdek súrlódást idéz elő a szerkesztő és ä 
közönség között.

Ezek a súrlódások, az ezekből eredő nehez­
telések és ellenszenvek, mindmegannyi akadályai 
a nagyobb köiü társadalmi tevékenységnek.

Ezen kiviil mi tartjuk olyan fontosnak a 
Frake-t, hogy főtitkára munkakörét eléggé tágas­
nak tudjuk magunknak elképzelni és eléggé 
nagynak ahoz, hogy ez a munkakör a főtitkár 
egész erejét és miuden idejét igénybe vegye.

Csak hozzá kell látni az alkotó munkához, 
a mi azonban csak az iskolák és az ovodák terén 
kínálkozik az egyesület számára, és akkor a Fmke 
főtitkárának semmihez sem lesz ideje, semmihez 
sem lesz ereje, csak épen az egyesület ügyeinek 
szolgálatához.

Az igazgató választmány ülésén feltűnést 
keltett, hogy a választmánynak olyan tagjai is 
állást foglaltak Clairnek újságszerkesztői műkö­
dése ellen, a kik a M. Felvidék politikai irányával 
egyetértettek. Ennek a magyarázata abban rejlik,

hogy a főtitkár a lapban gáncsoló célzásokat tett 
gróf Batthyány Vilmos püspöknek egyes intózke 
déseire. A püspök e miatt a FMKE tagjaiUai 
sorából kilépett s a főtitkár eljárását gróf Zichu 
János kultuszminiszternek is a tudomására hozta 
a ki gróf Desseirffy Emilt, a FMKE eluökét kerté 
fel az ügy elintézesere. Az elnök ezután oda hatott 
hogy a FMKE vezetősége gróf Batthyány Vilmos 
püspöknek teljes elégtételt adjon s azt fent emlí­
tett határozatával meg is adta.

Azt a nagy hátrányt azonban, mely az egve 
sületre háramlik abból, hogy éppen a nyitrai 
püspököt, a kiuek joghatósági területén folyik |e 
a FMKE működésének legfontosabb, legelerbe- 
vágóbh része, nem számíthatja tagjai közé és nem 
biztosíthatja magának azt a hathatós támogatást 
melyet a püspök az egyesületnek nyújthatna az' 
igazgató választmány határozata nem szünteti meg 

íme ide vezet a hatáskörök túllépése. Egy 
politizáló, vagy társadalmi egyenetlenséget szító 
FMKE csak árt azoknak a nagy céloknak, melyek­
nek a megvalósítására vállalkozott.

Szolgáljon ez a vezetőségnek intöjelül arra 
hogy az egyesület tisztviselői a jövőben hasonló 
hibákat el ne kövessenek.

Iskolaszéki ülés. A nyitrai kath. iskola­
szék f. hó 4-én Szmida Kálmán esp. plébános 
elnöklete alatt ülést tartott. Az ülés elején az 
elnök megható szavakkal emlékezett meg a nyitrai 
elemi iskolák nagy jótevője Bende Imre püspökről 
a ki az iskolának már korábban adott adományain 
kívül legújabban az uj fiúiskola berendezésé és 
felszerelésére 1700 koronát juttatott az esp ple’ 
bános kezeihez. A jótevő püspök emlékét az ülés 
jegyzőkönyvében örökítette meg az iskolaszék.

Bejelentette ezután az elnök, hogy az iskola­
széknek egy korábbi megbízásából ekészíttette 
Vagner József prulátus-kauonok volt isk. igazgató 
arcképét, mely már a tanácsterem falát díszíti 
A sikerült képét Juhari Károly festette.

Az uj fiúiskolánál észlelhető hiányok pótlása 
céljából, illetőleg egyes heivteleuségek és visszás­
ságok, melyek az épület beosztásánál mutatkoznak, 
megszüntetése végett az iskolaszék felhatalmazta 
az elnököt, hogy a collaudatiónál kifogásait meg­
tehesse.

Tesléry Károly tauitó számára, a ki ez évi 
jtil. 1-én működésének ó ik évét tölti be, az iskola­
szék a törvényes kovpótlék megszavazását fogja 
kérni a várostól.

Kellemesen lepte meg az iskolaszéket Tesléry 
Károly tanítónak a kiállítása, a ki bemutatta az 
elemi iskola tanulóinak faragászati munkáit, me­
lyeket az ő vezetése alatt készítettek. Ügyesen 
faragott házi és gazdasági eszközök, kések, vilink, 
szekerek, ekék, madárfészkek stb. voltak kiállítva! 
melyeket a kis taregászok a legprimitívebb esz­
közökkel állítottak elő.

Az iskolaszék elismerését fejezte ki a szép 
fejlődést Ígérő igyekezet felett s ötveu koronát 
szavazott meg alkalmas agyagnak a beszerzésére, 
hogy az igyekvő tanulók a fafaragászat mellett 
az agyagmintázásban is gyakorolhassák magukat.

Jegyzőválasztás. Múlt hó 30-án Halmay 
Rezső nagybicscsei segédjegyző, trencsénpéterii 
körjegyzővé választatott.

A nyitrai irgalmas nővérek tem­
plomának belső felékesítésére utolsó kimuta­
tásunk óta beérkezett a nyitrai oitdregylet értékes 
jubileumi ajáudeka: egy gazdagon megaranyozott 
misekehely és egy ugyancsak düs aranyozású ál- 
doztató kehely. Sem az ajándékokon nem lepőd­
tünk meg, sem az ajándékozó egyleten. Mert az 
oltáregylet nem is tud mást, mint szépet és ér­
tékeset ajándékozni és az is csak természetes, 
hogy az az egylet, amely az Ur hajlékainak dí­
szét szivén viseli és oly nagy buzgósággal gon­
dozza, nem feledkezhetett meg arról a szent haj­
lékról, mely éppen berendezésének fényével és 
az istentisztelet méltóságával egy félszázadou át 
építgette és diszitgette a legelső és legfontosabb 
templomokat: az emberi szivek csarnokait.

Ezenkívül kimutathatjuk az újabb adomá­
nyozók következő tekintélyes sorát: Herverth 
Antalné névnapja alkalmából 30, Czirok Istvánná 
2, I* ekete Eliz 1, Fodor Iinréné Vácz 8, özv. Mé­
száros A.-né 4, gróf Eszterházy Ferenc 20. Mer- 
káder Manó gyűjtése 9, Lollok Lénárd Eszter­
gom 20, Krizsáu Mihály Budapest 50, N. N. 2,
N. N. 2.70, Nyékhegyi Lotliár 10, Visnyovszky 
J- gyűjtése l’östyén 23.ti0, Turchányi Károly 5, 
Kuniczky József 10, Czobor Béla 5, Zachradnik 
heretic 5, összesen 207.30 korona. — Hozzáadva 
a lapunk március l!)-iki számában nyugtázott 
8704 53 kor.-hoz, lesz főösszeg 8971.83 korona. 
Isten fizesse meg!



NYITKAMEGVEI SZEMLE.
Halálozás. Pomiknl János üzbeghi ple- 

t.|et<*uek tiH ik, áldozárságának 44 ik évé-
rövid betegség s a halotti szentségek ájtatos 

f.beteie után. f. hó 7-én este háromnegyed 10 
' ú, r az Úrban csendesen elhunyt. A boldogult 

f! di maradványai f. hó 10 éu reggeli fél 10 
11 |.(il. j!z engesztelő szent miseáldozat beinuta- 

, után, fognak az üzbegi sirkertbeu örök nvu- 
I,aloinra helyeztetni. — Béke poraira!

Negyed község kegyelete. Negyedről 
k a uegyedi r. kalb, hívek kegyelete bold, 

a,nie Imre püspök, mint kegyúr Iránt abban 
nyilvánult, hogy a kath. középületekre kitűzték 

• .vászlobogókat, harangok zúgtak napközben, 
j temetés napján Kubicza Ferenc plébános kül­
döttséggel jelent meg a gyászszertartáson, iskolai 
szituét is volt. Az elhunyt bőkezű kegyúr püs­
pökségé alatt Negyed kulturális céljaira körül­
iül nötvenezer koronát áldozott. — A uegyedi 
kv'\urasági templomban díszes requiem volt a 
boldogult püspökért.

Leikig} akorlatok Nagytapolcsányban 
virágvasárnapján délután urinők részére lelki- 
gvaKorlatok kezdődnek.

Zsolna város első tisztikara Zsolna 
város képviselőtestülete a napokban választotta 
men tisztviselőit, Baross Jusztin alispán elnöklete 
alatt Alig egy órai tanácskozás után, harang­
zúgás adta tudtára a város lakosságának, hogy 
első tisztikarát megválasztotta a közgyűlés. Á 
választás eredménye szerint, polgármesternek: 
Eada Ignác főszolgabíró, első tanácsnoknak: 
Hoßmimn Ferenc városbiró. másod tanácsnoknak: 
Grün Gyula vállalkozó, főjegyzőnek Mráz Pál 
eddigi községi jegyző, adóellenőrnek : Spotkovszky 
József, pénztárnoknak: Hrabovecz Alajos és ügyész­
nek : Stern Rezső dr. választattak meg. Az uj 
ti tviselők a hivatali esküt azonnal letették. 
Működésüket í évi április hó 1-én kezdték meg 
Rendőrkapitány egyelőre nem fog ki neveztetni. 
A közbiztonsági szolgálatot további intézkedésig 
a határrendőrség végzi s amennyiben ezen mód­
szed beválik, nincs kizárva, hogy államrendőr­
séget szerveznek.

Műkedvelői estély. A Pőstyénben fel­
állít .adó polgári iskola javára április hó 17-én 
húsvéthétfőjén) a Royal éttermében műkedvelői 

e-télv lesz. Kezdete este fél * órakor. Műsor:
1 1 rológ. Előadja Erdiissy Vilmos. 2 Nyitány. 
He. Jim előadja Meissner Liliké. Zongorán kiséri 
Jisztel Mariska. 3. A képviselő úr. Bohózat 3 
felvonásban. írták Rákosi és Guthi. Rendező: 
Frdőssv Vilmos. 4 Éjfélkor kabarét előadás. — 
Helyárak: I. hely 5 kor II. hely 3 kor. III. hely
2 kor. Felülfizetéseket köszönettel fogad és hír­
lapikig nyugtáz a rendezőség.

Elfeledett szobor. A bold. Szűznek a 
nyitrai törvényszéki palota előtt felállítandó szob­
rára Gutvill Mária Nyitráról 10 koronát küldött. 
Hozzáadva a lapunk f. é. jau. 22-iki számában 
kimutatott 4371 94 kor.-hoz, lesz főösszeg 4381 "94 
korona. — Isten fizesse meg I

A uegyedi ref. lelkész beiktatása.
Közel egy évi huza vona után, mely alatt Negyed 
községben nagy harcok dúltak, végre be lehetett 
tölteni a négy ed i ref. lelkész! állást. Az uj lel­
készt Sándor Iienőt március hó 2(i-áu iktatták 
be. A hitközség zöme azonban nem vett részt a 
beiktatáson. Több száz férfi ott állott a lelkész­
lak udvarán s feléje se nézett a templomi szer­
tartásnak. Később asszonyok és gyermekek is 
csatlakoztak hozzájuk, úgy hogy ott volt úgyszól­
ván az egész hitközség. Mikor az istenitisztelet 
után az uj lelkész és a beiktatáson jelen volt 
vendégek a templomból kijöttek, az udvaron álló 
nagy tömeg zajougani kezdett, úgy hogy csend­
őrökkel kellett szétoszlatni. — A beiktatás tehat 
meg nem jelenti azt, hogy a hitközségben most 
már hé e fog uralkodni.

Böjti estély-sorozat. Folyó hó 2-án 
záródtak le a nagytapolcsáuyi kath legényegylet 
böjti estélyei. Az estélyek végig tudományos és 
művészi színvonalon állottak. Finnek Rezső segéd­
lelkész a hit és tudás viszonyáról, Miskovics 
Teréz tanítónő a feminizmusról, dr. Adda Viktor 
a ragályos betegségek elleui védekezésről. Német 
László a jó és rossz Ízlésről, dr. Friedrich Alajos 
kórházi igazgató orvos a gyermekhalandóság 
okairól tartottak tartalmas és végig lebilincselő 
felolvasást. A zene és énekszámok közül kitűnt 
Friedrich Berta kisasszony remek rapsodia já­
téka s Klacskó Győző végtelen kedves darabjai, 
valamint a I’acsiss Ilonka kisasszony éneke Tar­
ait) Románcából. Voltak azonkívül melodrámák, 
'telteket Zsoldos Károly s Német László szaval­

tak és férfi négyesek Pokomy János, Német 
László, Zom Ferenc és Emezt Karoly előadásá­
ban fítskó József vezetése mellett. A közönség 
egyre fokozudó érdeklődést tanúsított s miüdve 
gig zsúfolásig megtöltötte az egyleti helyiséget. 
Az estélyeket. Finnek Rezső es dr. Halaktovict Jeuó 
egyleti elnökök rendezték, akik ezúton is köszö­
netét mondanak a közreműködők szives támo"a- 
tásáért.

Szép példa. A nagytapolcsányi esperesi 
kerület papsága és tanítósága folyó hó 3-án tes­
tületileg vegezte húsvéti szentgyónását a nagyta 
polcsánvi plébániatemplomban. Szentgyónás előtt 
Boll János nyitrabajnai plébános tartott szívhez 
szóló beszédet.

Az Élet 14. száma gazdag és változatos 
tartalommal jelent meg. Kiemeljük belőle a sziu- 
dús és poétikus Vasárnapi Levelet Magyar Gá­
borról, továbbá flavndi Barnabás eredeti elbe­
szélését és Vincent Harper a Kínai kerékpár c. 
fordított novelláját, továbbá Sznlny Mátyás és 
Gyökössy Endre költeményeit, Sárándy István 
cikkét a sajtóról, Krúdy Gyula sziudús regény­
folytatását, Lányi Viktornak Bethoventől irt 
cikkét. A többi rovat is gazdag, eleven és tar­
talmas, illusztrációi pedig művészi kivitelűek. Az 
Élet szerkesztősége és kiadóhivata Budapest, 
VII., Damjanicb-utca 50. szám alatt v m.

Kantor póttanfolyam. Az Országos 
Magyar Cecilia-Egyesület a nagy szünidőben 
kántor póttanfolyamot rendez Esztergomban és 
Temesvárott. A kántor póttanfolyamok a degene­
rálódott egyházi zene tekintetében nagy jelentő­
séggel bírnak. Ezen tanfolyamok hivatva lesznek 
elméleti és gyakorlati föl világosit,:',sokkal szolgálni 
az egyházi zenéről, vagyis a legszentebb s Isten 
dicsőségét leghívebben szolgáló gregorián ének­
ről, az egyházi népénekről, az egyházi népénekről 
és az egyhazias szellemű orgona játékról. Sok tudat­
lanságot, közönyösséget és téves fölfogást oszlat 
el majd az élő szó, a betű úgy is legtöbbször 
holtnak bizonyult. Tagadhatatlan tény, hogy a jó 
egyházi zenet elsősorban hallás által tanuljuk 
meg, másodsorban elméleti ismeretek megszerzése 
által. Valószínű hogy a tanfolyamokon résztve­
vők ingyen szállásban és élelmezésben részesül­
nek s lehetséges, hogy még az útiköltséget is 
megtérítik. Bár ragadnák meg sokan az érdekei­
közül ezen kínálkozó alkalmat.

Betörök n plébánián Vasárnap éjjel 
betörők jártak a darázsi plébánián é< az élés­
kamrából több élelmi cikket elemeitek. Hogy kik 
voltak a hívatlan éjjeli látogatók, azt a csendőri 
nyomozás fogja kideríteni.

Körözött fosztogatók. Gajdosik Já- 
nosné, Gazdosik János és Gajdosik Jozefin nagy­
szombati mezőgazdasági munkások f. évi január 
hó 5 érői ti-ára virradó éjjel Érsekújváron az 
indóház közelében, a réti utou Itakoncza Istvánt 
megtámadták, a földre tepertek es ezen erőszak 
alkalmazásával kabátja belső zsebéből 20 korona 
készpénzt, egy 50 és egy 20 koronáról szóló 
váltót tartalmazó pénztárcáját eltulajdonították. 
A tettesek az éj sötét leple alatt elmenekültek, 
hogy hová, azt a hatóság még mai napig sem 
tudja. A nyitrai kir. törvényszék országszerte 
körözteti a jómadarakat.

JUovagias ügy a párutcan. Papucsik 
Pál üregi-uti lakos a napokban összeszólalkozott 
Bohus Györgynéval. Minthogy azonban nem birt 
lépést tartani az ékesszólásbau az asszonnyal, 
tettlegességre vetemedett és amúgy párutcaiasan 
elbánt a perlekedővel. Papucsik uram részéről 
befejezést is nyert volna az ügy, ha véletlenül 
egy rendőr nem vetődik arra. A hatósági közeg 
figyelmes lett az asszony sivalkodására és érdek­
lődni kezdett a dolog iránt. Az asszony fával lőtt 
Papucsikra, igy a rendőr nem kegyelmezhetett 
neki. \ törvény nevében felszólította, hogy kö­
vesse őt a városházára, ahol aztán befejeztetett 
a iovagias ügy.

Hurokra került betörő. Három heti 
vad hajsza után végre sikerült a nyitrai csendór- 
séguek kézrekeriteuie a uyitramenti községek 
rémét, Herczeg István nagyrippényi csavargót. 
A jeles alaknak nem kevesebb, mint három betö­
réses lopás és gyújtogatás terheli sötét lelkét. 
Januárban Pusztadögösön egy nyomorék öreg 
asszonyt fosztott ki holmijától, kunyhója falának 
szétszedése által, február 4-én felgyújtott egy 
szőlőhajlékot, 11-én két pincébe tört be, 14-en 
pedig Gyuricza Imre bábindali bíróhoz tört be 
és holmiját alaposan megdézsHálta. A csendőrök 
vasra verve hozták be a napok Dán az} ügyészség 
börtönébe a gonosztevőt.

A kéaelő suhanó. Izsák Ferenc 15 éve s 
uegyedi suhanc a napokban alaposan leitta magát 
a korcsmában. Midőn késő este néhány cimborája 
kíséretében hazatáinolygott az ivóból, kóst fogott 
szüleire, sőt anyját meg is sebesitette. A szegény 
s/ülők a községi elöljárósághoz fordultak olta­
lomért a gonosz fiúval szemben. - A nyitrai kir. 
törvényszék e héten foglalkozott ügyével. A zül­
lött fiú a késelésért egy havi börtönt kapott, 
melynek letelte után javítóintézetbe kerül. — 
Izsák Ferencnek különben már az ősz folyamán 
is meggyűlt a baja a bírósággal. Mulatság köz­
ben összeszólalkozott Sándor Lajos nevű barátjá­
val. A vita hevében kést rántott elő és azt Sán­
dor Lajos bordái közé szúrta. Ezen tettéért több 
hétig lakója volt a nyitrai törvényszék fogházának.

Ismeretlen hulla. Március hó 26-án 
Klobusiez község határában egy körülbelül 25—30 
évesnek látszó és 8—10 nap óta vízben fekvő 
férfi hullát fogtak ki a Vágból a halászok. A hulla 
kiléte ez ideig még nem volt megállapítható.

Csendélet a hid-utcában. Nagyokat 
ittak f hó 4-én délután egymás egészségére Kuk la 
István, Balkó János és Brat István koloui lakosok 
a hid-utca Fink-fele korcsmában. A nagy dáridó 
verekedéssel végződött. És midőn már-már kés­
hegyre került a dolog, a rendőrök szétzavarták 
az ittas atyafiakat.

Lopás. Balkó János. Balkó József és Brat 
István koloni lakosok részeg állapotban a Telegdy- 
utcában ellopták a pokrócokat Tóth Ferenc pog- 
rányi gazda lovairól. Tóth természetesen csak 
akkor vette észre a lopást, mikor a részeg atya­
fiak már eltűntek a láthatárról. A rendőrök csak­
nem az összes lebujnkat bejárták, mire nyomukra 
akadtak. A lopást, előállítás során nem tagadhatták 
le, mert a rendőr ép akkor csípte el őket, midőn 
túl akartak adni a lopott pokrócokon.

Szerelem és golyó — golyó és 
Szerelem. Zányi Gábor nyitrai pénzügyőri fő­
vigyázó sokáig csapta a szelet Barta Ilona varró- 
leánynak egy zobori kertész leányának. A fiatal 
ember azonban az utóbbi időben szakított a leány­
nyal, a ki e miatt bosszút forralt Zányi ellen. 
Folyó hó 1-én reggel 8 órakor a pénzügy igazga­
tóság egyik első emeleti folyosóján megleste Zányit 
és revolverből rálőtt. A golyó a folyosó ajtajába 
fúródott. A leány ezután magára lőtt, de a golyó 
csak a ruháját súrolta. A lövöldöző leányt, a ki 
a kiállott izgalmaktól elájult, de utóbb magához 
tért, a rendőrség letartóztatta, de kihallgatása 
után szabadon bocsátotta. — Zányi az eset hatása 
alatt nyomban megkérte a leány kezét. A csókon 
szerzett vőlegény mellett, a mi nem is olyan nagy 
furcsaság, van most már revolverrel szerzett 
vőlegény is.

A vendég boszúja. Valasek Béla nyit­
rai foglalkozásnélküli csavargó március hó 25-én 
éjjel ittas állapotban az Altmami-féle kávéházban 
garázdálkodni kezdett, miért a kávés jónak látta 
kitessékelni az üzletéből, még pedig olyan formán, 
hogy a vele egy asztalnál ülő vendégeket figyel­
meztette, ha nem csinálnak rendet a csavargóval, 
nem szolgáltat fel több italt asztalukra. A figyel­
meztetés használt, mert rövid néhány perc múlva 
Valasek már künn volt az ajtón. A csavargó 
bosszút forralt úgy a kávés ellen, mint a két 
vendég ellen, akik oly csúfosan elbántak vele. 
Az András-dombon egy hatalmas követ kerítve, 
a kávéház nagy ablakát kiverte. A kő elakadt a 
függönyben és a két fiatalembernek a kiállott 
ijedtségen kívül nem történt egyéb baja. A kávés 
az esetről jelentést tett a rendőrségen. A ható­
sági közegek egész éjjel kutattak a csavargó után, 
de nem bírtak nyomára akadni. Csak másnap 
délelőtt került elő. Egy ház kapuja alatt aludt. 
Az előállítás során Valasek azt állította, hogy 
buszúból verte be az ablakot.

Vigyázatlanság áldozata. Czintula 
Péter, a püspökfalui biró kocsisa a napokban 
Nyitván az Erzsébot-úton vigyázatlan hajtás kö­
vetkeztében elütötte az úton haladó Vochát Ist­
ván nevű 7 éves iskolásfiut. A fiú több helyeu 
jelentékeny sérülést szenvedett.

A Nyitrai Iparbank árú- és gép­
osztálya. Mint értesülünk a Nyitrai Iparosak 
igazgatósága régebbi tervét megvalósítandó elha­
tározta, hogy árú- és géposztályát meg e hó fo­
lyamán megnyitja. A szervezési munkálatok már 
be vannak fejezve; mezőgazdasági gépek, műtrá­
gya, vetőmagvak, zsák, ponyva és egyéb mező­
gazdasági cikkekre elsőrangú képviseleteket vál­
lalt el a bank. — Az erre vonatkozó részletes 
hirdetményt az intézet igazgatósága legközelebb 
már közzé fogja tenni.
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Mihály galgőcz: napszámos a napokban beringet 
vásárolt Weinstein Folöp ottani szatócsüzletében. 
Véletlenül csak 8 fillérje volt a napszámosnak, a 
szatócs uieg 10 filieren alul nem akarta adui a 
liesozott halat. Alkudozás közben összevesztek. 
A kereskedő végre kijött a sodrából és egy redö- 
hú/ó vasrúddal úgy vágta fejbe a napszámost, 
hogy eszméletlenül terült el a földön. A sérültet 
március hó 13-án hozták be a nyttrai közkórhazba 
hozzátartozói, de a szerenesetleu, a nélkül, hogy 
eszmeletet egy pillanatra is visszanyerte volna, 
a műtét után kiszenvedett. Gennyes agyhártya­
gyulladás okozta halálát. Az ügyészség Weinstein 
szatócs ellen megindította az eljárást.

Csendelet a Rákóczi-uton. Március 
hó 27-én nem mindennapi jelenet játszódott le a 
líákóczi ut 37. számú ház udvarán. Krcsmárik 
Mihályne es Szikéra Feri neue asszonyok olyan 
botrány t csaptak, hogy seregestül tódult a nép a 
hely szinere. Az asszonyok még az utcán kezd­
tek a veszekedést. Krcsmárikoé valamelyes piaci 
pletyka miatt rátámadt Szikoranera es alaposan 
megmosdatta a fejet. A perpatvar Szikoráék udva­
rán erte el tetőpontját. Szikoráne, mihelyt biz­
tonságban erezte magát. nem maradt adós a 
válaszszák Krcsmárikné erre féktelen düheben 
leütéssel fenyegette meg Szikoránét. sőt kilátásba ! 
helyezte, hogy kitépi a haját. K- hogy nyomban 
be nem váltotta fenyegi teset. a ti. számú rendőr­
nek köszönhető, ki közbevetette magát es a tör­
vény nevében szétzavarta a gyülekezetét.

Metrmartn n kutyn. Miinek liezsö 
gyárutcai lakos gyanútlanul ballagott az utcán 
Amint Majtán László háza mellett elhaladt, egy­
kutya ektolen vonítással raiámadt es megmarta 
az egyik kezet.

A cipeszseged alamizsnája Iíácz 
József uyitrai kintornás koldus március 27-eu 
délután napi kőrútjában a Palánk-utcát is érin­
tette. Házról-házra járva, működésbe hozta nyi­
korgó masináját, néhány filler alamizsna remé­
nyében. Dobrota cipész segédjének. Sulek Ernőnek 
nem igen volt ínyére a muzsikaszó Ráparancsoit 
az inasra, hogy zavarja el a kintornást es mondja 
meg neki, hogy neki csak akkor húzzon, ha pénze 
lesz, mert pénz nélkül nem szokott mulatni a 
vérbeli cipészlegény. A kintornás azonban, dacára 
az elutasításnak, csak egyre recsegtette kintorná­
ját. Végre Sulek uramat elfogta a méreg es egv 
ócska cipősarkot vágott a kintornás fejéhez. Ä 
dobás oly erős volt, hogy Iíácz arcát elborította 
a ver. Az ügynek állítólag folytatása lesz a rend­
őrségen.

Vadorzók az erdesz ellen Matisz 
Pál ..serei uradalmi erdesz sok borsot tört már 
a községben elszaporodott vadorzók orra alá, 
miért is nagy szálkát képez sokak szemében. A 
lesi puskások az utóbbi időben valóságos össze­
esküvést szőttek az eidesz ellen Március 12-én j 
felgyújtottak a hazát. 19-én íaiöttek 10 éves ! 
tiara. 22-eu e-te fel 9-kor pt dig az ablakon át j 
belőttek a ! tkeszobájába. így az erdésznek min- 
den pillanatban hajszálon függ az élet«* Többekre j 
gyanakszik, de „ellő bizonyítékok hiányában nem ■ 
léphet fel ellenük a bíró- .luk A csendőrséget I 
különben ertesitetie a közelmúltban ellene indított J 
aknamunkáról. A nyomozás során fog majd ki­
tűnni. kik az ellenségei a kötelességét híven 
teljesítő erdésznek.

Lelketlen anya. Nagysuránvbati m. hő 
l-'-eii a d. u órákban, egyik gazda kertjében 
egy kosár alá rejtve t láltalc egy újszülött fiú­
gyermeket, kitekert nyakkal, rongyokba csavarva.
A hulla már néhány napos lehetett, mert osz­
lásnak indult. A vizsgálat azonnal megindult, de 
még ez ideig nem sikerült a csendőr.segnek a 
lelketlen anyát megtalálni.

Utonallás. Minárik József uyitrai lakos 
panaszt emelt a rendőrségen Gál ula József. Ra­
jon András es Czvik'ovics Ferenc napszámosok 
ellen, inert öt 1. hó 1 én este !t óra tájban meg­
támadták az utón, a mint hazafelé igyekezett.

Korytniczai ásványvíz. Amint érte­
sülünk e/eu kiváló gyógyvíz e napokban Iriss 
töltésben került a piacra. Nem akarjuk elmulasz­
tani. hogy olvasóinknak figyelmét ezen kitűnő, 
mondhatni hazánkban páratlan gyógyvízre fel 
nem hívjuk. A korytniczai ásvány viz’különösen 
jó eredménnyel alkaimaztatik : idült gyoméi es 
belhurut. gyomorhányás, gyomor és bélgörcs, máj 
es lépdaganatok, aranyeres bántál mák es idillt 
székrekedésnél, valamint sárgaság, cukorbetege ti 
ellen. Egyúttal a legbiztosabb szer a vakbélgyul­
ladás megakidálvozásara

Sikiiiieei«*» Feresxy László trenrseui 
városi «egedjegyzó nagyobb összegű hivatalos 
pénzt sikkasztott a napokban es a zsákmánynyal 
megszökött A hatóság körözteti.

Utcai botrány. Sulek Márton uyitrai 
napszámos folyó hó 5-eu széles jókedveben nagy 
botrányt rögtönzött az Erzsébet-uton A járó­
kelőket lökdöste, taszigálta. S mikor a rendőr 
csendre intette, még neki állt feljebb. Hogy ezek 
után az előállítást nem kerülte el, több mint 
bizonyos.

Triesti általános biztositó tár­
sulat (Assieurazioui Generali) Budapest, V. kér., 
Dorottya-utca 10. és 12. A „Közgazdaság“ rova­
tában közöljük a Triesti általános biztositó tár­
sulat (Assicurazioni Generáli), e legnagyobb, leg­
gazdagabb es legrégibb biztosító intézetünk 
mérlegének főbb adatait. Teljes mérleggel a tár­
sulat mindenkinek, aki e célból hozza fordul a 
legnagyobb készség*«-. szolgai. Az intézet elfogad : 
élet-, tűz-, szállítmány , iivey- és betöréses elleni 
biztosításokat. Köz vei it továbbá: jégbiztosításokat, 
a Magyar jég- és viszontbiztosító r. r., baleset 
es szavatosság! biztozitn-okat az Első o. általános 
baleset ellen biztositó - .rsaság, valamint kezes 
svai es óvadékbiztosita-oknt, cltu'ajdonitás, lopás, 
hűtlen kezelés es sikkasziás elleni biztosításokat 
es versenylovak, telivevek es egyéb értékesebb 
tenyészállatok biztosiiásat a „Minerva" általános 
biztosító részvény-tár«-! - ig - „mára. A uyitrai fö- 
ügynökség Nyitrai Hitelbank. 73.1—1.

Nyilt-tér.

A SZÉNSAVAS ÁSVÁNYVIZEK

„BORSZÉKI“
az ásványvizek királya, 

angolkór és 
vérszegénység

ellen páratlan gyógyszer.
Mint üditö és hűsítő ital a 
legelső minden vizek között.
I llllilll Hl «Hill III III,

Főraktár:
BRIX JÁNOS FU UTÓDA
fűszer-, csemege- és ásványvíz- 
kereskedőnél Trencsén.

Közgazdaság.
A Triesti Azt:, János B-ztositó 

Társulat (Assicurazioni Generáli) f. évi már­
cius hú 18-án tartott 79 ik közgyűlésén terjesz­
tettek be ez lóK). évi n,érlegek. Az előttünk 
fekvő jelentésből látjuk, hogy az 1910. december 
31-ön érvényben volt életbiztosítási tőkeösszegek 
1.100.056,556 korona és 66 fillért tettek ki és 
az ev folyamán bevett dijak 48.345.893 korona 
és 37 fillérre rúgtak. Az életbiztosítási osztály 
díjtartalék« 23.140,354 kor. 72 fii. 327.285,232 
kor. In fillérre emelkedett. Az életbiztositottak 
osztalékalapja 6.348.701 kor. 59 fillért tesz ki. 
A tüzbiztositdsi ágban, beleértve a tüköiüveg 
biztosítást, a díjbevétel 17.126.548,785 kor. biz­
tosítási összeg után 29.243,814 kor. 20 fii. volt, 
miből 10.304,691 korona 19 fillér viszont biztosi- 
tásra fordittatott. úgy hogy a tiszta díjbevétel 
18.939,123 kor. 07 fillérre rúgott és ez összeg­
ből 13.609.80o korona 05 fillér mint díjtartalék 
minden tehertől menten jövő évre vitetett át. 
A jövő években esedékessé való dijkötelezvéuyek 
összege 137.113,154 kor. 31 fii. A betövésbizto- 
"itási ágban a díjbevétel 1.331,117 k. 55 fillérre 
rúgott, miből levonván a viszontbiztosítást, a tiszta 
díjbevétel 713,530 korona 19 fillért tett ki A 
szállitmáuybiztosítási ágban a díjbevétel kitett 
4.o62,710 kor. 13 fillért, mely a viszontbiztosítá­
sok levonása után 2.124.930 korona 18 fillérre 
rúgott. Károkért a társaság 1910-ben 40.729,844 k. 
II fillért és alapítása óta 1,018.074,811 korona

I 43 fillért fizetett ki. E kártérítési összegből h- 
zankra 201.016,256 kor. 2l fillér esik. A nver„ 
seg tartalékok közül, melyek összesen 26.304 öV, k 
84 fillérré rúgnak, különösen kiemelendők • » 
alapszabályszerinti uyereségtartalek, mely ti 300000 
koronát tesz ki, az értékpapírok árfolyamingado 
zására alakított tartalék, mely az idei átutalástól 
együtt 17.977,207 kor. 12 fillérre rúg továbbá 
felemlítendő a 160.000 koronára rúgó kétes köve 
telések tartaléka es az ingatlan tartalék melv 
az idei .átutalással 1.807,378 kor. 72 fillért tesz 
ki. Részvényenként 700 arany frank osztalék ke­
rül kifizetésre. A társaság összes tartalékjai és 
alapjai, melyek elsőrangú értékekben vannak eí- 
helyezve, az idei átutalások folytán 360.829 741 i, 
08 fillérről 392.746,965 kor. 47 fillérre emelked­
tek, melyek következőképen vannak elhelyezve- 
1 Ingatlanok és jelzálog követelések 84.033*138 k‘ 
94 fillér. 2. Életbiztosítási kötvényekre adott 
kölcsönök 32.702,122 kor. 48 fii. 3. Letéteménve- 
zett értékpapírokra adott kölcsönök 4.350,786 k 
18 fill. 4. Értékpapírok 255.330,060 kor. 59 fin' 
5. Követelések államoknál és tartományoknál 
9.318,772 kor 15 till. 6. Tárcaváltók 601.700 k 
78 tiller. 7. Készpénz és az intézet követelései ;| 
hitelezők követeléseinek levonásával 5.809 784 k 
35 fill. Összesen 392.746,905 kor. 47 fillér. Ezen 
értékekből 80 millió korona magyar értékekre 
esik. Ezen alkalommal arra utalunk, hogy az 
Assicurazioni Generáli legújabb leány intézete, a 
„Minerva“ általános biztositó részvénytársaság 
Budapesten a kezességi és óvadék, valamint az 
eltulajdonítás, lopás, hűtlen kezelés és sikkasztás 
elleni biztosítást, nemkülönben a versenylovak 
telivérek es más értékesebb tenyészállatok* bizto­
sítását vezette be, mint uj ágazatokat, hazánkban.

Nemzetközi orgy luxus lóvásár 
Érsekújváron. A Nyitramegyei Gazdasági 
Egyesület által a folyó évben rendezendő XXIX. 
nemzetközi nagy luxus lóvásár Érsekuj várót t 
(Budapest es Becstől gyorsvonaton 2—3 órányi 
távolság) eddigi szokástól eltérőleg április |ju 
30 án vasárnap délután és az utána következő 
napon vagyis május hó 1-en hétfőn fog megtar­
tatni. Ezen lóvásár Magyarországon a leg jelenté­
kenyebb es a legkeresettebb, melyet a tenyésztők 
-- kereskedők egyaránt felkeresnek. Főkent a 
külföldi lókereskedók szokták az érsek újvári ló­
vásárt, felkeresni, mivel ezek már 28 éven át 
tapasztalták, hogy itt a lovak mindenfele hasz­
nálatra nagy választékban kaphatók. A múlt év­
ben is 2000 drb. különféle használatra való ló 
adatott el. A lóvásár alkalmával a gazdát érdeklő 
legújabb mezőgazdasági gépek is be lesznek mu­
tatva. Lakások es istállók az érsek újvári polg: r- 
mesteri hivatalnál rendelhetők.

CSARNOK _
Nagy- es Kisörvisiye törtenaíe.
Holy- os művelődéstörténeti tanulmány.

Oklevolok alapján irta Follajtár József.

A község északi oiüaianaa végén, a temető 
kn-epen áll kisded temploma. Alapításának ideje 
meg nem határozható. Figyelembe véve azonban 
azt a történeti tényt, hogy a reformáció kezdeten 
itt evangélikus plébánia létezett1 s plébániát 
templom nélkül el nem képzelhetünk: a templom 
építési idejét legalább :s ezen időbe kell hehez- 
uíink, jóllehet építési modora, de kivált a «zeti- 
télyt elzáró Íves tám egy korábbi építészet em­
léke. A pöstyéni anyaegyházban — melynek leány­
egyháza — őrzött feljegyzések szerint a Rákóczi 
korban tűz pusztította el s hosszú ideig hevert 
romokban. 1743-ban került újból tető alá. illetve 
akkor hozták helyre. A templom vedőszentje: 
Nagyboldogasszony. Ünnepe (atig. 15.) egykoron 
hires volt búcsújáról s egyúttal összejöveteii aj­
kaimul szolgált az innen széjjel szél ed t nemes­
ségnek A templom szentélyében, a főoltár előtt 
van eltemetve Trautsmanndorf Ferenc gróf, a 
soproni szent-kertszt-egj ház javadalmasa, ki éle­
tének 32 évében, 1758-ban aug. 19-én halt meg 
szülőinél gróf Trautsmanndorf Honoring és Zay 
Terézia bárónőnél. Az idő vasfoga kikezdte ezt 
a majdnem ököluyi nagyságú kövekből rakott 
épületet, ámde akadt gondozója a nemes gondol­
kozás.; ról messze vidéken közismert jelenlegi ple-
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ban0S Pnznovszky József úr személyiben, kinek 
bUígalmából és kérésére a községbeliek pótolták 
s hiányokat s a templom kivül-belül ujitva-csino- 
,jtva áll az Isten szolgálatára. Orgonáját a köz- 

erdemes birájának: Siska Jánosnak takaré- 
Itossaga szerezte.2 Belső felszereléséhez jelenté* 
Ijjpv ajándékkal a budapesti oltár-egyesület is 
járult. Tornyában két harang hívja ájtatosságra 
H hívőket. Öntötte Müller József Pozsonyban 
1724. és 1755-ben.5

A temetőből — melyben egy 179'J-ben emelt 
kőkereszt áll — kihaladva érjük el a község iskoláját.

Ez egy hosszú, cseréppel fedett épület, 
melynek utcai részén van az egy tantermi iskola 
g annak végében a tanítónak két szobe stb. helyi­
ségekből álló lakása.

Iskolája, illetve rendszeresített tanítói állása 
a községnek nem nagyon régen van. Igaz ugyan, 
hogy Pauliuy előbb idézett művében azt irja, 
miszerint a reformáció kezdetén itt is volt iskola, 
de az hihetőleg az evangélikus egyház rövid éle­
tével nyomtalanul eltűnt.4 Még a múlt század 
elejével is csak kevesen voltak, kik gyermekeiket 
a nem messze fekvő Pöstyén-Krakován iskolájába 
küldtek. Az otthon maradtak részére mindig akadt 
egy-egy irni-olvasni tudó preceptor — ahogy an­
nak nevezték — ki a hosszú téli estéken némi 
ki- betűvetésre, kátéra fogta, amiért kijárt neki 
a didactrum. Ezek a tanítók, amennyire kiderít­
hettem, többnyire ideszakadt iparos emberek vol­
tak. Ilyen volt bizonyos Gregor és ilyen volt az 
a Bayer Péter nevű is, kit a Scitovsky egyház- 
látogatás említ. Ez utóbbi pl. szabó volt a mester- 
segere nézve. Természetes, hogy az ilyen tanítás 
magánházban történt. Csak később, — midőn a 
tanító egyúttal a pásztor és az éjjeli őr díszes 
hivatalait is viselte — jutott a múzsa hivatalos 
hajlékhoz a pásztorházba, mely a mostani épület 
helyén állott. Az oktatás itt a tanító lakószobájá­
ban történt. 1848-ban eégett a ház és helyre­
állításakor toldottak hozzá egyes részeket 1850. 
évben 30 volt az iskolába járó gyermekek száma, 
iskolakerülő ISO volt.

Érdekesek és az akkori tanítói díjazásra 
világot vetők az alábbi fizetési adatok.

Minden iskolásgyermek fizetett negyedéven­
ként 6 krajcárt és egy kenyeret, hetenként némi 
hüvelyes főzelékfélét hoztak (stredarium volt a 
neve, mert szerdai napon hozták) és övé volt a 
kantáció. Mint harangozó kapott két darab földet 
egyenként kb. negyed pozsonyi mérő terjedelem­
ben és minden halott kiharangozásáért 3 krajcárt. 
Mint egyházfi negyedévi 18 krajcárt. Gabonát: 
4 mérő rozsot és 4 mérő árpát. Boldog idők !

Scitovsky prímás rendezte ezt a tűrhetetlen 
állapotot — hiszen 65 iskolásgyermek lelki elete 
forgott kockán! Elsőben is az ő rendelkezésére 
nyitottak uj tantermet és adtak a tanítónak jobb 
fizetést, hozzácsatolván az addig a pöstyéui állás­
hoz kötött kántorságot. Állt pedig a rendezés a 
következőkből : 2 öl keményfa, minden tanköteles 
után 1 forint tandíj, két darab föld, a gabona 
járandóságát ti mérő rozsban szabták meg s az 
előbb említett kán torság címén kb. 10 forint 
Stóla. Ámde az akkori politikai hatóság még ezt 
sem találta kielégítőnek, mert számítása szerint 
az évi jövedelem még igy sem haladta meg az 
évi lio forintot. A két község lakósai felemelték 
ezt az összeget 90 forinttal (az összeghez Nagy- 
örvistye 60 forint, Kisörvistye 30 forinttal járult). 
Az üresedés által kiirt pályázatok meddősége 
újból és újból javításra késztette az elöljáróságot, 
igy tagosításkor néhány hold földet stb. stb., úgy 
hogy végül — legalább papíron — kihozták a 
törvényes minimumot.5

Az iskola felszerelése még ma is hiányos. 
Az ismételt, nagyobb költségekkel járó átalakítá­
sok, bővítések, nagy terhet róttak az iskolai ala­
pot képező egy holdnyi szántóföld (tagosításkor 
kapta) jövedelmére s igy sohasem jut a belső 
felszerelésre. E sorok írója kieszközölt volt annak

nyitramegyei szemle.
idejeben némi tanszereket és taueszközöket a 
vallás- és közoktatásügyi m. kir. minisztériumtól 
és a Szent-István-Társulattól, ámde az a folytonos 
használat által elpusztult — s ma újból uiues 
meg a szükséges.

Tanítók névsora : Gregor János. Bayer Pé­
ter, kinek végrendelete a kőzségládájábau van 
meg. Sloboda János, Csitno János, ki innen Vág- 
szerdahelvre ment s ott 1884-ben halt meg. Iíá- 
tonyi Vermes Flóris, ki a Vörösváron tanitóskodó 
Táborszky Györgygyel állást cserélt - mindket­
ten örvistyeiek — és ke-őbh Budapesten adó 
lisztként halt meg. Táborszky öreg napjaira Pös- 
tyénbe költözött, hol még néhány évig kisegítő 
tanító volt és ott is halt meg. Utódja Labuda 
János lett, ki ide Szokolóczról jött. Kiváló peda­
gógus, kitűnő zenész volt. Negyven évet megha­
ladó tanítóskodás után nyugdíjba vonult és Pos- 
tyénben élte le napjait. Az ó idejében segédtaní­
tóként működött Milata József jelenleg vágtapol- 
czai (Trencsén m.) kántortanitó, kit a nép kivá­
lóan szeretett. Utódja e sorok írója lett, kit mint 
pöstyéni osztálytanítót hívtak meg és aki négy 
évig működött itt. Utáuna Ridzy Mihály lett a 
tanító, majd hirtelen elhunyta után Smeriuga 
Margit két éven át mint helyettes tanító. Jelen­
leg Halmos Ágoston tölti be a tanítói hivatalt.

Ha még a község keleti végen álló majort 
az újonnan épült gazdasági szeszfőzőjével és mo­
dern berendezésű marhahizlalójával felemlítem, 
úgy el is soroltam a uevezetessegeit. A községen 
kívül áll Csisztv Mihály malma, melyet a jelen­
legi tulajdonos atyja vett meg az egykori köz­
birtokosságtól es a fia tökéletesített. A malom 
ezen a helyen ősrégi es ennek a révén teleped­
tek meg a községben a Fi ló. Panik é- Táborszky 
családok, mint bérlői az egykor szép jövedelmet 
hajtó (köles háutolás) vállalatnak.
____________ (Folyt, köv.)

1 Pauliny László Dejepis Superintendencie Nit- 
rianskej.

3 Érdemesnek találom feljegyezni, hogy- mitten 
áll ez a takarékosság. A lelkész és tanító gabonajáran­
dóságát az elöljáróság szedi bo s a lomérésnél mindig 

j marad egy kevés felesleg. A község részére végzett 
hidkerités stb. munkáknál forgács, rúzsé : mely elárve- 
reztctvén szintén hozott némi felesleget. Más községek­
ben az ily pénzt elisszák. Itt ilyen célra ment.

3 Tagosításkor két hold szántót kapott a kath. 
hívektől.

4 Hist. Dipl. Ev. Appendix (—) 1. a (—> évhez.
3 Az erre vonatkozó iratok a pöstyéni plébánián 

vannak.

T e i e f o n.
Ke Fe Nyitna. A szép tárcasorozatot húsvéti 

számunkban kezdjük meg, hadd emelje az ünnepi szám 
x r tó két.

&©©©©©©©©©< 

Értesítés Dobos
Ianm divatárú keres- 
•®*lO kedö raktárából
Nyílra, Tóth Vilmoa-u. 10.

Értesítem a nagyrabecsült 
vevőimet, hogy blúz, ing, 
gallér, nyakkendő, keztyu, 
nilarisnya, hímzés, ruhadisz, 
csipke, kötény, szalag, stb. 
divatárút ez idényre feltűnő 
olcsó árak mellett árusítom.

Vidéki rendelések pon- 
© tosan lesznek elintézve. Vb
© 70 LM
(^0©0©0©0©©©000(

WEIGL ANTAL
PAPI- ÉS POLGÁRI ruhakészítő 

NYITRAN, MEGYEHÁZ-UTCA.

Ajánlja dús raktárát angol és hazai 
gyártású szövetekből és mindennemű

szőrmékből.
Készít úgy egyházi mint világi 
urak részére őszi és tavaszi

felöltőket,
téli és nyári idényre divatos

öltönyöket,
továbbá: reverendákat,
cimádákat, biretumokat,
mucetumokat, bundákat

stb. Ízlésesen, pontosan és 
a legjutányosabb árakon.

Vidéki rendeléseket pontosan és 

a lehető leggyorsabban es.k8.dl.
9. 13-M.

Telefon szám: 146.

POOR NI. CUKRÁSZ
NYITRA, BOTTYÁN-UTCA 4. 
GALGÓC, ERZSÉBET-UT 7.

Ajánlja a nagyrabecsült közönség szives figyelmébe
húsvéti piros tojások

selyemből, valamint cukor és csokoládéból, úgy­
szintén más ízléses húsvéti ajándékok, bonbonierek 
és csokoládé nippekből összeállított kiállítását.
Jutányos árak ! I Ünnepi kalácsok olcsóbbak mint otthon !
Megrendelések házhoz szállíttatnak. :: Vidéki rendelések
gyorsan és pontosan eszközöltetnek. Csomagolás díjtalan.

m. 14 —52.
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Hivatalos hirdetmény.
Nyitraviiros területén létező következő 

vndiímiti területek, úgymint:
1. Az I. hz. kataszteri liatárban fekvő 

t'sehi puszin, Fábián völgy. Tasnak, Kalakoes. 
Tusnak alatt, közép denib. Iliar és nagy Cser 
alatt (az erdőségek és az Arpássy Imii’ tulaj­
donát képező és egy tagban levő 201 kát. 
hold kivételével) nevezetű dűlőkből álló te­
rületen.

2. A II. sz. kataszteri határban fekvő 
mogyorós és Czirmány nevű dűlőkből álló 
vadász területen.

3. Az I. sz. kataszteri liatárban fekvő 
I'isznóvölgy. Kárpátok. Pépás pari, Kábák 
Időin alatt, Pavaszmány. Tábor, temető mel­
lett : Szarkadomb, mocsár, Kátnisa. Kövesd, 
Szarkahegy, Boldogasszony és sánc alatt, ne­
vezetéi dűlőkből álló vadászterületen gynkor- 
landó vadászati jognak 1911. évi augusztus 
hó 1-től számított 0 évre az eddigi bérleti fel­
tételek mellett történendő bérbeadása céljából 
a nyilvános árverés a városház nagytermében 
folyó évi április hó 26-án de. 10 óra­
kor fog megtartatni.

Erre az árverezni óhajtók oly figyelmez­
tetéssel hivatnak meg, hogy a bérleti feltéte­
lek a tanácsi iktató helyiségben (9. sz.) a 
hivatalos órák alatt megtekinthetők és hogy 
a vadászati bérszerződések az átverés ered­
ményének a képviselőtestület által történendő 
jóváhagyás után lógnak a legtöbbet Ígérőkkel 
megköttetni.

Nyitni, 1911. évi március hó 27-én.
Tóth,

polgármester.

99KOLLÁRÉT»
bőrlemez

jelenkor legjobb 
tetőlemeze.

Egyedelárusitó:
Bäck Márk és fiai 

fakereskedők 
Nyitna.

Állandó raktár asz­
falt, kátránylemez és 
elszigetelőlemezből
63 4- 39
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LESJOBB tiülOSEGli

EH AZ fl Ti 
GYÁRTMÁNYÚ
okmány; író és
FOGALMI PAPÍROK

KAPHATÓK MINDEN JOBB 
PAPÍR KERESKEDÉSBEN

>

Hirdetmény.
A nyitrai püspökség tulajdonát 

képező Nyitna városi „Arany Szar­
vas" szálló 1912. évi január hó l-töl 
kezdődöleg három, esetleg több évre 
haszonbérbe fog adatni.

A kibérelésre vonatkozó írásbeli 
ajánlatok folyó évi május hó végéig
az uradalmi igazgatósághoz Mocso-
nokra küldendők, hol részletes fel­
világosítás is nyerhető.

Mocsonok 1911. márc. 25.
A nyitrai püspökség! 

uradalom igazgatósága.66 2-3

PITKEZÉSI
ANYAGOK

úgymint: vasgerendák, 
tégla- és habarcs-fel­
vonók, állványkapcsok, 
falkötővasak, valamint 
szerszámok és szer­
számgépek, vascsövek, 
viz-tartányok, szivaty- 
tyuk, transmissziók, 
emelőgépek, távirda- 
drótok, kerités-drótok 
uj s használt állapotban 
legolcsóbban kaphatók

DAVIDOVICS JAKAB ÉS Tsa 
BUDAPEST VI., VÁCI-ÚT II. 
(A NICHOLSON-GYÁR MELLETT.)

:: Veszünk mindenféle 
gyárberendezéseketés 
ócskavashulladékokat. 2s. io-to

IRDETÉSEK
a „NYITRAMEGYEI SZEMLE“ 
számára igen jutányos áron 
felvétetnek Nyitrán, Huszár 
István űr könyv- és papir- 
kereskedésében, ugyanitt » 
lapra is elő lehet fizetni.

Jelentés llerebély Géza
divatáriúiházábél, Nyitna

Í
V ' V-F, ■ •- nS^ÍP '

A Tóth Vílmos-utcai 
Dr. KAGY-féie házban 
2 földszinti utcai bú­
torozott szoba ápr. 
hó l-töl kiadó.

**** enieli érákból készpénz vásárlásoknál. xxxx
Üci osztály.

Divat lseim ék ÍC-15 
Vcáicl , zetirek és tie­

fer ek ED „
B attistc k ÍC-IS-SC 
Eárscr $cl iE 
Sin a ic'jn ek ÍC 
IV rntázctt selymek 15-20 
kos divat sapkák IC-Í5-2C 

es SC
kei kézitáskák ÍG-IE-2C 
kei evtl« fü-(E-2C 
kt f tavaszi I leitiek tC-15 
kei tavaszi selyem- és 

tcllsáfck E5-2C 
Zsákok, { tik és nyak- 

kertiek Í5-2C 
Fekete és szir.es zsugo­

ré k 10-15 ,
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Fehérr e n ü hímzések és 
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Férfi osztály.
hemez kalapok 8-IC-Í2 
Nyakkendők (C-I5- 20 
Zsebkendők tO 
IKelEény ek ÍO—Í5'
Delek (5- 20
Zeíir intek E-iC-12 „

Ci> érmék osztály.
Kötények IC- 15",
Sapkák IC-F5 
Keztyíik, harisnyák 10 
Kötött árúk EO-IE 
Fiú kalapok 10

Bútorozási oszt.
Cs'pke és ketme fiierc- 
, nyék 10-15 j,
Any e s asztalterítők £0-15 
Szí ny erek, paplanok 10-15

Az alkudé zásnak a kiárusítás tartana alatt sen tesz helye s 
ezen rerc kívüli árkedvezményei a nagyszabású árul ér. meg­
nyitásának nap;án, folyó évi augusztus he t-ér megszűrnek.

Huszár I-*vü köiivvnyviiidája Nyitrán.
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